
MUZEUL JUDEŢEAN ARGEŞ 
ARGESSIS, STUDII I COMUNICĂRI, seria ISTORIE, TOM IX, 2000 

O NOUĂ ŞI STRĂLUCITĂ EDIŢIE EMINESCU 

SILVESTRU VOINESCU 

Pentru anul 2000, în care vom sărbători cu veneraţie împlinirea a 1 50 de 
ani de la naşterea lui Mihai Eminescu a fost programată apariţia unei palete 
largi de cărţi care să aducă în prim plan o parte cât mai mare din opera poetului 
nostru naţional. Cum era şi firesc, cele mai multe dintre aceste cărţi au apărut în 
anul 1999, pentru a putea fi sub ochii cititorilor la 15 ianuarie 2000. 

Printre cărţile apărute se află şi una de referinţă, Eminescu. Opere scoasă 
de Academia Română, cu sprijinul Ministerului Culturii. 

Apărută în trei volume care totalizează peste 3500 de pagini, în colecţia 
Opere fundamentale, la Editura Univers Enciclopedic, ediţia este îngrijită de 
Dimitrie Vatamaniuc şi prefaţată de Eugen Simion, preşedintele Academiei 
Române. Cele două nume asigură ediţiei girul necesar pentru a intra cu fruntea 
sus în mileniul trei. 

Prefaţa, de 62 pagini, un autentic studiu de erudiţie deschide seria 
dotărilor cu care este echipat primul volum. Urmează o Cronologie, care pe 
parcursul a 28 de pagini, începând cu 15 ianuarie 1850, ne poartă prin întreaga 
viaţă a poetului, aflând aproape tot ce trebuie aflat, până la 15 iunie 1889, când 
trece în eternitate. Cuvintele lui Călinescu pe care le vom cita şi noi încheie 
acest atât de documentat capitol: ,,Ape vor seca în albie şi peste locul 
îngropării sale va răsări pădure sau cetate, şi câte-o stea va veşteji pe cer în 
depărtări, până ce acest pământ să-şi strângă toate sevele şi să le ridice în 
ţeava subţire a altui crin de tăria parfumurilor sale". 

Vom întâlni în continuare Lista manuscriselor lui M Eminescu din 
Biblioteca Academiei Române, purtând numerele de la 2254 pâ"nă la 2292 
şi2306, 2307, 2308, 3215, 4850 şi 1829. Deşi explicaţiile ce se dau la fiecare 
manuscris sunt sumare, ele ne ajută să înţelegem importanţa lor pentru 
c1Jnoaşterea întinderii operei de excepţiei a celui mai mare scriitor român. Poate 
vom aprecia deasemenea la justa valoare gestul lui Titu Maiorescu, cel care a 
strâns de-a lungul multor ani manuscrisele lui Eminescu, pe care, în anul 1902 
le-a donat Bibliotecii noastre reprezentative, care le păstrează şi azi. 
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Explicaţiile necesare pentru parcurgrea celor trei volume sunt date în 
Notă asupra ediţiei, care conţine şi o serie de amănunte, nu întotdeauna 
cunoscute. Parcurgând paginile acesteia ne vom da seama că s-a ajuns la o 
ştiinţă a înţelegerii lui Eminescu, pentru fundamentarea căreia câţiva cercetători 
au închinat ani buni din viaţa lor; mă gândesc doar la Panaitescu - Perpessicius, 
cel mai profund cunoscător al operei lui Eminescu şi la Dimitrie Vatamaniuc 
îngrijitorul acestei ediţii. 

Textele din aceste trei volume sunt reproduse din ediţia academică, pe 
care noi o numim adesea „integrala", apărută în 16 volume de format mare, 
între 1939 şi 1989. 

Poeziile, care sunt cuprinse în primul volum, au fost grupate în două 
părţi, după cum au fost „publicate în timpul vieţii" (92) sau „din manuscrise" 
(216). Între paginile 816 şi 966 sunt „note şi comentarii" pentru fiecare dintre 
cele 308 poezii cuprinse în volum. 

În sfârşit, volumul este echipat cu un „Indice alfabetic al poeziilor după 
titlu" şi un „Indice alfabetic al poeziilor după primul vers". 

Volumul doi cuprinde „Proză, Teatru şi Literatură populară", iar volumul 
trei, ,,Publicistică, Corespondenţă şi Fragmentarium". Trebuie precizat că şi 
aceste volume sunt la fel de bine echipate ca şi primul volum. Câteva cuvinte se 
impun a fi spuse despre volumul al treilea. Aici vom găsi 700 de pagini din 
publicistica lui Eminescu. Este latura care a dat în ultimele decenii posibilitatea 
unor puncte de vedere nu întotdeauna favorabile marelui gazetar care a fost 
Mihai Eminescu. Fără îndoială, opera lui gazetărească este cu mult mai întinsă 
ştiindu-se că a publicat peste 2000 de articole în periodicele „Familia", 
„Albina", ,.Federaţiunea" (transilvane), ,,Convorbiri literare" şi „Curierul de 
Iaşi", ,,Timpul", ,,România liberă" şi „Fântâna Blanduziei". În cotidianul 
„Timpul", principalul ziar conservator, Eminescu a semnat aproape zilnic între 
anii 1877 şi 1883. 

Fiind vorba do tomatica numărului ononn do articole apărute în presă, 
Dimitrie Vatamaniuc precizează: ,,Stă în atenţia sa viaţa politică internă şi 

internaţională, situaţia economică şi viaţa culturală şi artistică. Eminescu se 
;mplică în campaniile de presă privind pierderile teritoriale, modificarea 
Constituţiei, răscumpărarea căilor ferate, chestiunea dunăreană ... ". Privind 
alegerea făcută pentru volumul de faţă spune în continuare: ,,Am reţinut din 
această activitate ieşită din comun prin amploare şi problematică, studiile şi un 
număr de articole care ilustrează poziţia poetului în dezbaterile cotidiene, 
informaţia şi orizontul său intelectual". 

Secţiunea de peste 150 de pagini numită de editor „Fragmentarium" 
conţine „reflecţii personale pe diferite teme, în parte şi cu caracter aforistic". 

Sărind peste „note şi comentarii", vom semnala că volumul trei se 
încheie cu un buchet de „Mărturii şi referinţe critice". Cei care semnează aceste 
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mărturii sunt fruntaşi ai spiritului românesc, cum au fost: Titu Maiorescu, B.P. 
Hasdeu, I.L. Caragiale, Ioan Slavici, C.D. Gherea, M. Dragomirescu, Ovid 
Densuşianu, G. Bogdan-Duică, N. Iorga, G. !brăileanu, Tudor Vianu şi G. 
Călinescu. 

Nu pot încheia acest articol fără a spune câteva cuvinte despre notele şi 
comentariile celor trei volume, care totalizează peste 420 de pagini. 
Parcurgându-le cu atenţie ne vom da seama că acestea constituie un aparat 
critic redutabil care, alături de celelalte elemente ce însoţesc textele şi pe care 
le-am semnalat fugitiv, fac din această ediţie un monument ridicat marelui 
Mihai Eminescu. 
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